1.001 Problemas de Cdlculo Para Leigos e

Resolver problemas de calculo é uma 6tima maneira de dominar as diversas de Co\"‘
regras, os teoremas e as operagdes que vocé encontra em uma tipica aula de

calculo. Esta Folha de Cola fornece algumas férmulas basicas que vocé pode

consultar regularmente para solucionar os problemas de forma réapida (bem,

talvez ndo tao rapido, porém definitivamente mais facilmente).

Teoremas, Formulas e Definicées Uteis de Calculo

A seguir estao alguns dos mais frequentemente e usados teoremas, formulas e defini¢des
que vocé pode encontrar nas aulas de calculo para uma Gnica varidvel. A lista ndo é
abrangente, no entanto, deve cobrir os itens que vocé mais usara.

Derivada Usando a Definicao de Limite

i Flx+h)—f(x)}
.r'ilr[-liJ h

Definicao: Funcao Continua em um nimero a

Afuncdo fé continua em um namero ase lim f(x)=f(a).
X—»a

Teorema do Valor Intermediario

Suponha que fseja continua no intervalo fechado [a, b] e seja N qualquer namero entre f(a)
e f(b), em que f(a) = f(b). Entdo, existe um nlimero ¢ em (a, b), tal que f(c) = \.

Definicao de Namero Critico

0 ndmero critico de uma fungdo fé um ndmero ¢ no dominio de fde tal modo que f'(c) =0 ou
f'(c) ndo exista.

Teorema de Rolle

Seja fuma funcgdo que satisfaga as trés hipteses a seguir:
v~ fé continua no intervalo fechado [a, b).

v fé diferenciavel no intervalo aberto (a, b).
v fla)="f(b)
Portanto, ha um niimero ¢ em (a, b), de modo que f'(c) = 0.

Teorema do Valor Médio

Seja fuma funcgdo que satisfaga as hip6teses a seguir:
v fé continua no intervalo fechado [a, b].

v fé diferenciavel no intervalo aberto (a, b).
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Portanto, hd um nimero ¢ em (a, b), de modo que, f'{c) = f(bg 2(6).

Formula do Método de Aproximacao de Newton

0 método de Newton é uma técnica que tenta descobrir uma raiz de uma equacao. Para
comegar, escolha um namero que seja “proximo” ao valor de uma raiz e chame-o de x,.
Escolher x, pode envolver algumas tentativas e erros. Se vocé estiver lidando com uma
funcado continua em algum intervalo (ou, possivelmente, em toda reta real), o teorema do
valor intermediario talvez diminua o intervalo em analise. Apds definir x,, use a formula
recursiva aqui fornecida para encontrar as aproximagdes sucessivas:

) F(x,)
Xpi1 =Xy fl(x.-_l)

Atencao: sempre verifique se sua aproximacao final esta correta (ou proxima do valor da
raiz). 0 método de Newton pode falhar em alguns casos, de acordo com o valor definido
para x,. Qualquer livro de célculo que aborde este método deve apontar essas deficiéncias.

0 Teorema Fundamental do Calculo

Suponha que fseja continua em [a, b]. Logo, as seguintes afirmagdes sdo
verdadeiras:
Se g(x) j:f(r}dt‘, entdo, g'(x) = f(x)
[_ﬂ%f{x)dx F(b)—F(a), em que Fé qualquer antiderivada de f,isto & F'=f

A Regra do Trapézio

[ FO0dx = B (F(xg) 2 (x)+ 2F (x2) + 4 2 (1) +F(x,)

em que

b-a ex;=a+iix

A =

A Regra de Simpson

I, )0  2(F (X )+ 4F (x1) + 2F (x2 ) + 4F (x: )

P2 (X o ) AF (g ) F X))
emque né pare

Ax =
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Formulas de Limites Especiais em Calculo

Muitas pessoas encontram os seguintes limites em um livro de calculo quando tentam provar
as formulas da derivada para a fung@o do seno e do cosseno. Estes resultados nao sao
imediatamente 6bvios e normalmente dao trabalho para serem comprovados. Qualquer livro
de célculo deve fornecer mais explicagdes se vocé estiver interessado em saber mais!

lim SENX _ jim X 1
X0 X 088N X

lim €8 X 1:0
Al

Formulas da Derivada e da Integral para as Funcoes Hiperholicas

As funcgdes hiperbélicas sdo certas combinagdes das funcdes exponenciais e*e ™ Essas
funcdes ocorrem com frequéncia em equacdes diferenciais e de engenharia, pois sdo
normalmente estudadas nas aulas de um curso de calculo. Alguns dos usos reais dessas
funcdes se relacionam com o estudo das transmissdes elétricas e dos cabos de suspensao.

Derivada Antiderivada/Integral

9 (cosh x) =senh x [senh xdx =coshx+C

(senh x) =coshx [coshxdx = senh x+C

dx
d
dx
d
X

gy (1ah x)=sech?x [sech? xdx =tgh x +C

jtgh xdx =In(coshx)+C

-(%(—(coth x)=-cossech? x J’cossech2 xdx =-cothx+C

_[cothxdx:ln senh x|+C

%(sechx):—sechxtghx jsechxtgh Xxdx=-sechx+C

[sechxdx =tg"[senh x|+ C

%(cossech X) = —cossech x coth x | [cossech xcoth x dx = -cossech x +C

[cossech xdx =In tgh(-; x) +C
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